

歷屆佛教教育研討會

「佛教傳播教育」之回顧與前瞻

郭憐妙

前言

第二屆佛教教育研討會與第三屆國際佛教教育研討會都會專題研討過佛教傳播教育之有關問題。關心的學者們也都會就此貢獻智慧，提出獨到的見解。今進入更為成長的第四屆，個人以為對於過去兩屆中會被大家深切構思所提出的重要見解再做回顧，應該具有深刻的意義。儒家所謂「溫故而知新」。一旦經提出的見解或意見，絕非僅僅為在會議記錄上或研討專輯中留下一筆，所以此刻願就這些寶貴的見解重述一番，希望它的複述能引出實質的意義，在日後開展佛教傳播教育的行動中產生共鳴。更希望從這些舊日的思想精華裏帶引我們對佛教傳播教育有更深切、更完美的努力與抱負。

一、回顧

人人都肯定「大眾傳播」在今日佛教振興發展中是不可或缺的重要角色。但也人人都明白，目前佛教在有效的運用傳播媒體與傳播技巧上並不能趕上時代，同時也比西洋宗教顯得遜色。對此缺憾之現實，我們不能不關懷與效力。

袁德星教授（筆名楚戈）在第二屆佛教教育研討會中曾說：「佛教傳到中國後，之所以比在印度還盛行，主要由於中國古代之傳播工具——建築、雕塑、繪畫。如果沒有許多大畫家以佛教繪畫（如寺院壁畫等）傳播佛教的話，相信佛教不可能在古代產生這麼大的力量和效果。佛教在唐朝上起那麼大的作用，完全是由當時的傳播（指靜態的建築、雕刻、繪畫）。寺院之功能就是整個傳播中心。但近代以來，一般寺院的建築不再看到有大畫家來參加，寺院的繪畫（壁畫）就慢慢落到工匠的手裏。」何以如此？難道是他們不重視佛教藝術嗎？任教於世界新聞專科學校的劉作坤先生在探討新聞界不太報導佛教新聞的報告中指出：「並非他們不重視佛教，而是由於他們不了解佛教。」是的，就是「由於他們不了解佛教」。新聞從業者不了解，近代的畫家、藝術家又何嘗了解。既不了解，何來熱忱與興緻去關懷和參與。

但照理來說，中國人對佛教應該不致於陌生才對。常聽人說，「家家彌陀、戶戶觀音」，然而事實並非如此。中國社會中的家庭，雖多數都燒香拜拜，但對佛教有正確信仰或了解的仍屬少數。這是什麼因素造成的？依個人淺識，佛教在中國，自明清以

後，因種種的因素，爲求生存故，而隱入低階層社會中，成爲中下階層者之信仰。至今仍有許多人認爲佛教是老弱婦女者的專屬，佛教是迷信的、佛教是落伍的、佛教是消極的等等。其實，佛學本身是一門極高超的哲學、極完好的文學。佛教藝術（如禪畫、佛經變相圖、佛菩薩聖像）更非泛泛可談。試看，隋唐以前之高僧大德，何者不是才學飽滿。而當時之文人雅士，又有那位不精研儒釋之學。所以會成爲大多數中下層大眾的信仰，是外在因素的導致，而非釋學之本質僅限於此。今人却因此而不再發覺與明瞭。再加上西洋宗教的傳入，因此才有上面所述「不了解佛教」的普遍現象。

如何令人們能重新認識佛教，進而主動參與或信仰，以求振興佛教，進而安定世界人心之動亂，淨化人類心靈，這是我們目前所要努力解決的問題。面對這些問題，站在傳播的角度，讓我們來回顧一下學者們在前兩年所提出的見解重點。

（一）由於佛教藝術在輔翼傳播佛教有驚人的功能，因此幾位教授對此提出兩項建議：

袁德星教授對此提出兩項建議：

1. 佛教成立美術機構、美術學校，乃至美術研究所等，訓練學生創新中國佛教藝術。

確實，去年曾在全省展出的魏晉南北朝石雕特展中所有的佛教石雕作品，說明過去中國會有極輝煌的佛教藝術歷史，遺留下來的作品震撼古今中外。但近代以來，却鮮有發展。年青一代疏漏於開發自己的文化寶藏。是故袁教授此言概由衷而發。

2. 佛教寺院之建築、雕塑、繪畫主動請大建築師、大畫家來指導。如此方可漸挽「寺院繪畫落入工匠手中」之危。

王士儀教授也認爲：「今天傳播佛教新文化的重心在於寺院」。所以誠如袁教授的提議所言，各寺院之建築、雕塑、繪畫，富有靜態傳播的重大功能。應慎重、應開發。主動請藝術家、建築師指導是必須的。

王生善教授對如何恢復佛教文化原本的高層次，主張應該透

過藝術來表達宗教。王教授的高見，令人想起曉雲法師常說：「沒有藝術，宗教會顯得枯燥。沒有宗教，藝術會變得浪漫。」

李志夫教授則認爲：「應成立常設『國際佛教文化服務團』，做巡迴世界各地展覽、演出，工作內容是佛教文化的、藝術的、娛樂的及服務的範圍。以達到國際佛教教育傳播的目的。團員則應包涵各國代表，這是一個新穎的構想，若真能實現，相信也可發揮極大的傳播力量。」

姜一涵教授慧眼獨具，提到佛教音樂也是傳播佛教重要的一環。他說：「我們的佛教音樂相當沒落，一般聚會我們拿出來的多半是傳統的，我們應多將傳統音樂再發揮、再新生，拿出音樂的傳播功能。」這點，目前已有的部份的法師與音樂界人士正在努力；但須衆志方可成城，少數人的力量究竟有限，造成多數人的參與是絕對必須的。例如直接鼓勵音樂或作曲家的加入，與提倡佛教音樂教育。

（二）欲令佛教國際化，在傳播的條件上，英譯佛教經典、論著是迫在眉梢的，而且不只筆譯，也須要口譯。

陳元音教授說：「佛教根本就是透過翻譯從印度發揚到遠東來的。但大乘佛教並沒有被廣泛地介紹到歐美各國去，其主要的原因很顯然地在中國缺乏譯者及有組織的翻譯事業機構。」因此陳教授主張：

1. 成立龐大的翻譯事業機構，以做有效的推動大量的翻譯工作。

2. 積極培養大量譯者，譯者必須至少具備三個條件：①必須深諳中、英文。②必須具備深厚的佛學造詣與般若智慧。

- ③必須效尤釋迦牟尼佛當年發大願普度衆生的精神發心終生以發揚佛教爲己任。

誠然，推展國際性的佛教，翻譯工作是主要的角色。看，中

國佛教史中，那漢唐時代的龐大譯經組織，在今日看來，竟是蔚爲奇觀。足見當今的英譯佛經或論著工作，非常不夠。陳教授是位令人敬佩的發心學者，他以一位資深的英文教授立場，發出感言，提此建議是最貼切不過。也可見我們應當努力的，不只是讓時下的大藝術家或大建築師來主動參予；也應該令語文學家主動協助。或者是直接加入翻譯行列，更或者是貢獻力量，協助培養佛教年青一輩的英譯人才。

(三) 佛教經文的語體化是諸多人士的一致看法。由於中國佛教的經典大多數是隋唐以前翻譯完成的，其中的內容文字皆屬文言，意義艱深不易明白，所以近年來常有人作此建議。姜一涵教授在第二屆會議中即提出「白話經文」的看法，當場得到衆人的認同。相信這是一項國內振興佛教，提倡佛教教育迫切之要務。不但不容忽畧，而且應該盡速有計劃、有系統地好好展開。

(四) 宗教具有「教育」與「傳播」兩項本質，任何宗教對此二事缺一不可。「教育」（或言教化）是指教育人心，是依宗教教義與精神發揮；「傳播」則指弘宣教義以達成教化人心之目的。當一個宗教漸漸不振的時候，極大的因素來自兩種可能，一者教義教理之不圓滿，經不起考驗，漸遭淘汰。二者未能有效地發揮傳播功能。若此，盡管有再完好的教義也是枉然。今日佛教在中國，失去隋唐之盛勢，並非佛陀教理之不圓融。而是遠自清明以來在振教宏宣上的障礙與不足。因此近年來，許多有心人士企圖從各方面的努力來重振佛教。曉雲法師帶領華梵佛學研究所創辦的「國際佛教教育研討會」，即是企盼從佛教教育上來振興佛陀教化的行動之一。從教育著手雖是漫長而艱鉅的，却是根本且徹底之上策。

但在今日大眾傳播高度發展，普遍影響全人類的潮流下，欲倡佛教教育，其所培養的佛教人材與師資，萬不可缺少對此傳播新知的認知，否則如何面對當今之大眾。所以去年（第三屆）會議有關的報告中，就有如下的幾點見解。

張麗堂教授對於如何面對廣大民衆的需求，提供最佳的佛教傳播教育服務認為：

1. 舉辦訓練營或研習會，培育優秀大專院校的佛教徒，接受大眾傳播教育的理論與實務之訓練，以便擔負導播編寫節目或文字之責。
2. 可舉辦一次意見反映，或民意調查，針對佛教徒的需求，包括性別、年齡、職業、教育程度、地區分布等，分別探尋各種意願，然後針對其意願，研究今日佛教傳播教育究竟要如何推廣？要以何者為重？

本人去年亦曾假設參考國內「師範教育制度」來開展「佛教傳播教育」，以使所有佛教教育內容中，同時有基本傳播知識的課程訓練；任何人在受過這種教育之後，不但具有佛學專知，同時擁有起碼的傳播概念，能適當地應用而將佛學、佛法有效地傳播給大眾。

二、展望

任何思想見解的初成都是赤誠的，時間與不斷的努力可令它們更臻於成熟與完美。但最大的致命傷來自於「被人遺忘與忽視」，所以學子的熱切期望是見它茁壯，盼它前導。然而建議的實行仍需靠衆緣和合，假藉衆人的力量，付諸行動。能夠收到多少成效則隨順自然，不做強求。因此唯有一心秉持求好、更好、再好的意願，佛教教化普潤人心，人間安享極樂淨土之刻，終將來臨。

國際佛教教育研討會，舉辦至今已歷四載。從首屆的初成直到此刻，我們看到它在快速的成長，不論在那一方面都是如此。證明佛教教育的重要性與推廣的必須性是被國內外學術界與教育界所共同肯定。我們寄望它的繼續發展，為一般教育的缺憾帶來斧正，也為佛教本身及其推廣傳播帶來提升作用。因此「國際佛教教育學會」在這種需要性下，被本所長曉雲法師構想提出。目前正在籌備成立當中，這是個讓國內外，關懷現代教育之得失與推展佛教教育永久性之機構，亦是現代中國佛教學術創新的工作。希望國際佛教教育研究參加的學者，彼此共同努力，將來能提供世界各國教育研究的參考，這是我們佛教悲懷應有的願心。